

# 小馬向印度企業喊話： 菲投資環境達史上最開放

本報訊：小馬科斯總統週三在新德里圓桌會議上，向印度企業領袖強調菲國當前投資環境已達「史上最開放與自由程度」，並承諾全力支持現有與潛在印度投資者。

小馬科斯表示：「今日會談展現菲印戰略夥伴關係在貿易投資領域的強勁動能。這

不僅印證既有成果，更預示雙方以合作共榮精神持續推進的龐大潛力。」

他指出：「菲印是天然的經濟夥伴——同屬亞洲成長最快速經濟體、擁有年輕技術勞動力，且共同致力建設具韌性與創新驅動的經濟模式。」

總統指示工商部與印度對口單位密切合作。

儘速成立「貿易投資聯合工作小組」。

他在會中進一步說明：「我們決定不僅設立綜合性工作小組，還將細化成立產業別專案小組，確保專業領域的準確對接。」

馬科斯強調政府將扮演協調角色，記錄並理解雙方需求以落實各項合作。

此外，馬科斯責成貿工部主導推動「菲印優惠貿易協議」談判。

為更深層、可預測且互利的經濟整合奠定基礎。

## 持國民身分證乘客 免費乘MRT-3電車

本報訊：持國民身分證的乘客可於八月每週三免費搭乘首都電車三號線（MRT-3）。

首都電車三號線的聲明指出，免費乘車時段為8月6日、13日、20日及27日的上午9時至11時，以及晚間6時至8時。

首都電車三號線表示：「乘客可向車站服務窗口安保人員出示國民身分證實體卡、紙本列印件或電子副本，即可享受免費乘車服務。」

據首都電車三號線說明，此舉旨在推廣國民身分證的使用，便利公私部門事務辦理，並加速社會服務的普惠性落實。

## 菲國警二號人物調南島 巴納克接任行政副總監

本報訊：菲國警週三宣布，菲國警的行政副總監的納塔特斯（Jose Melencio Nartatez Jr.）已調任棉蘭佬島地區。

警察行政副總監職位為警隊第二高階職位，僅次於警察總監。

數月前，納塔特斯仍被視為下屆菲國警總監熱門人選之一。

納塔特斯已從克楠美軍營調任西棉蘭佬島地區警察指揮官。

原西棉蘭佬島地區指揮官巴納克（Bernard Banac）則接任菲國警行政副總監。

截至發稿，菲國警尚未就兩名高階官員職務調整發布正式聲明。

## 4持械歹徒劫掠印度人 盜取140萬財物及護照

本報訊：當局正追緝4名涉嫌8月5日闖入民宅，在黎剎省加茵香（Cainta）市劫掠印度籍人士價值逾140萬披索現金與財物的嫌犯。

加茵香市警察局表示，事件發生於週二下午，當時受害者正位於聖嬰（Santo Niño）描籠涯的住宅內。據警方描述，4名身分不明男子突然持槍闖入屋內實施搶劫。

嫌犯劫走內含20萬披索現金的保險箱、價值約100萬披索的各類珠寶、3支手機與1台價值12.3萬披索的iPad，以及5個總價9萬披索的手錶，同時奪走受害者的護照。

得手後，嫌犯據稱駕駛一輛黑色福特Territory休旅車沿菲力克斯大道（Felix Avenue）逃逸。

加茵香市警察局已調閱案發地周邊監視器畫面進行溯源追查，並展開後續行動以期逮捕嫌犯與追回贓物。

## 大岷空氣污染惡化 公共健康風險加劇

本報訊：健康專家警告，大岷區空氣污染已從環境問題惡化為嚴重的公共健康危機。當地逾1,300萬居民長期暴露於超出全球安全標準的污染環境中，這些無形威脅正導致呼吸道、心血管及神經系統疾病激增，不僅危及生命更造成社區醫療負擔。

根據亞典耀大學醫衛學院引用的《2024全球空氣狀況》報告，劣質空氣已成為人類健康頭號環境威脅，2021年全球因此死亡人數達810萬人。為此，由空氣品質科學、公共衛生與研究創新領域專家組成的「呼吸大岷區」聯盟正積極應對此危機。

該聯盟倡導強化空氣品質監測及數據驅動解決方案，以降低污染相關健康風險。

亞典耀大學研究創新中心創新旗艦計畫主任兼環境品質與健康專員蔡安內爾博士指出：「空氣污染已超越高血壓與吸菸，成為全球疾病與早逝主因，但我們卻缺乏足夠的公開數據來保護高風險族群。」

此舉與《2030國家環境健康行動計畫》相呼應，該計畫要求建立強化系統以保護民眾健康免受環境風險威脅。

馬尼拉天文台空氣品質動力實驗室主任辛帕斯博士強調：「無法量測就無法管理。長期監測數據能驗證空氣品質政策的有效性，而掌握主要污染源有助制定減排策略。」以計順市為例，市長貝文地近期修訂停課標準，當40個監測站數據顯示空氣品質達「非常不健康」或「危險」級別時，將自動停課。該聯盟獲多方支持，包括擔任運營樞紐的亞典耀BUILD實驗室。實驗室主任伊拉甘表示：「大學各領域的頂尖專業需要轉化為實際行動，BUILD正是學界與政府、民間及產業的橋梁。」

環境感測公司Clarity則透過自供電的Node-S空氣感測器（可監測懸浮微粒與二氧化氮）提供技術支援，其區域客戶經理工程師加西亞指出：「即時、在地且可行動的數據才能真正發揮效用。」



總統小馬科斯8月6日在新德里泰姬陵酒店舉行的「菲律賓——印度CEO圓桌會議」上會晤印度企業領袖。此次會晤旨在推廣其政府更開放自由的經濟政策下的投資機會。

## 聖大醫院完成菲首例聲帶植入手術

本報訊：聖湯馬斯大學醫院醫師團隊成功完成菲律賓首例聲帶植入手術，為一名聲帶麻痺患者恢復語言功能。

據聖大校刊《Varsitarian》報導，醫師團隊於4月28日為一名60歲單側聲帶麻痺患者植入由A Prevent公司研發的醫療級矽膠鈦合金「聲帶植入系統」。

該VOIS裝置植入甲狀軟骨後，可協助受損聲帶與正常聲帶閉合，恢復發聲並改善吞嚥功能。

手術成功後，因聲帶損傷導致的聲音改變與吞嚥困難等症狀將獲改善。

聖大醫院耳鼻喉頭頸外科醫師凌彥（Milabelle Lingan）解釋：「當一條聲帶無法移動，可透過聲帶植入物矯正。植入物能將麻痺聲帶推向中間，使其與正常聲帶接觸，從而改善聲音品質——消除氣音與漏氣現象。」

她補充：「該植入術具雙重效益：改善發聲功能，同時防止食物進入氣道，降低因食物或唾液入肺引發肺炎等感染的風險。」

凌彥表示，此手術成功將提升大眾對單側聲帶麻痺的認知。

林彥與台灣馬偕紀念醫院APrevent共同創辦人兼行政總監何冠旻醫師、馬拉里醫師（Kevin Mallari）及曼加哈斯醫師（Janice Mangahas）共同完成手術。

林彥補充：「這首例聲帶植入手術的意義，不僅因為它是菲律賓的先例，更在於聖湯馬斯大學醫院首度完成而感到自豪...掌握最新醫療技術並引進菲律賓，正是我們持續救助患者的使命。」

### 大岷面臨本土語種消亡危機

本報訊：倫敦政治經濟學院東南亞中心主任最新博客文章揭示，大岷區雖匯聚217種本土與國際語言，卻正面臨本土語種快速消亡的危機。

該篇由卡萊亞（Karay-a）民族語言學研究者安娜·梅·拉敏迪（Anna Mae Lamentillo）撰寫的《大岷區的語言悖論：瀕

## 56個醫療衛生組織聯署

本報訊：逾50個醫療衛生組織對衛生部副部長維吉爾（Maria Rosario Clarissa Singh-Vergeire）於七月中旬遭無預警撤換提出質疑，她的服務沒有得到認可就被替換。馬拉干鄧宮僅以「任期屆滿，立即生效」簡短說明。8月4日週一，抗疫醫療專業聯盟發表聲明，讚揚維吉爾在疫情期间展現「堅定科學導向的領導力」。

該聯盟表示：「她沉穩可靠的表現引導菲律賓民眾度過不確定時期，與醫療界的持續互動更贏得跨領域深切尊重。」

作為新冠疫情期間的衛生部發言人，她成為數百萬菲律賓人在危機時刻尋求答案的重要信息來源。

衛生倡議者更稱許她是「值得信賴的夥伴」，表示她始終樂於對話，並致力落實全民醫療保健。

她後來繼續擔任衛生部的代理負責人，直到赫博薩（Teodoro Herbosa）被任命為衛生部長。即使如此，當時已經有人質疑，為什麼她沒有被任命該職位，儘管她已為該機構服務了將二十年。

抗疫醫療專業聯盟表示：「她不僅是抗擊行動的代表面孔，更是公共服務中廉正與良治的典範。」

鑑於其過往表現，維吉爾突遭撤職令菲國醫衛界倍感困惑與憂心。

總統指示工商部與印度對口單位密切合作。

儘速成立「貿易投資聯合工作小組」。

他在會中進一步說明：「我們決定不僅設立綜合性工作小組，還將細化成立產業別專案小組，確保專業領域的準確對接。」

馬科斯強調政府將扮演協調角色，記錄並理解雙方需求以落實各項合作。

此外，馬科斯責成貿工部主導推動「菲印優惠貿易協議」談判。

為更深層、可預測且互利的經濟整合奠定基礎。

## 環境部呼籲私營部門 參與造林拓碳權經濟

本報訊：近期極端天氣引發連串洪災後，環境部呼籲私營部門投入森林復育，強調此舉不僅是「取得碳權的戰略途徑」，更是強化氣候韌性的關鍵。

環境部長拉法爾·洛提拉（Raphael P.M. Lotilla）指出，森林兼具環境資產與經濟價值，特別提及碳權機制——「允許國家或組織在排放額限未用盡時，可將剩餘排放許可進行交易」。

「我們該滿足於只當碳權生產者嗎？能否進一步掌握附加價值？」洛提拉週二聲明中拋出提問，並強調：「不必侷限於區域中心定位，應評估打造全球性碳權交易樞紐的可行性。」

洛提拉透露，環境部正完善碳權交易政策架構，為此亟需「公私協力以極大化環境與經濟效益」。

此倡議發布之際，該部剛與亞耶拉集團簽署《森林永續：2028年前500萬棵樹》計畫合作備忘錄。

該計畫目標在2028年前，於北伊羅戈省、描答安省、黎剎省、禮智省、武基倫省及北蘭佬省等關鍵流域，種植至少500萬株原生樹種。

環境部說明：「計畫專注生態敏感區復育，特別選用非經濟性原生樹種強化流域保護。這些森林將持續提供潔淨水空氣、生物多樣性保育及天然災害緩解等生態服務，同時實踐菲律賓全球氣候承諾。」

根據備忘錄，合作企業將負責整地、育苗、植樹及後續林地養護等再造林作業，亦可動用自有資源推動社區參與、利害關係人協調及環境教育等配套行動。

## 沓義市警方 警告民眾慎防 危險「毒咬」香煙

本報訊：沓義市警方警告民眾勿吸食當地俗稱「毒咬」（Tuklaw）的高尼古丁含量香煙。

此警告發布緣由為8月1日沓義市Central Signal描籠涯某小學附近，一名男子吸食兩名摩托車騎士提供的香煙後出現癲癇症狀。

沓義市警察局第六分局與市流行病學監測單位人員已協助將受害者送往沓義地區醫院救治。

警方聲明強調：「此事件凸顯接受陌生人提供香煙或不明物質的嚴重危險性，尤其是在公共場所。所謂『毒咬』可能含有立即造成嚴重健康危害的非法成分，更甚者將導致長期身心損傷。」

當局呼籲民眾通報任何類似事件或可疑人士。

## 社會福利部反對廢除4P 稱有助降低貧困發生率

本報訊：社會福利部駁回關於廢除「菲律賓家庭補助計劃」（4Ps）並改為一次性發放創業資金的呼籲。

於8月6日週三的新聞報道中，4Ps計劃主任加布亞（Gemma Gabuya）表示：「該計劃毫無廢除的理由，因事實證明『菲律賓家庭補助計劃』確實有助降低貧困發生率。」

4Ps是政府的國家減貧戰略與人力資本投資計劃，通過向貧困家庭提供最長七年的有條件現金補助，改善0至18歲兒童的健康、營養和教育狀況。

此前，參議員杜弗（Erwin Tulfo）建議以一次性生計資金取代4Ps有條件現金補助計劃，稱部分受惠者更傾向獲得創業資金而非月現金補助。

杜弗表示：「一次性發放全年的補助金，由他們自主運用。但在撥款前，受惠者需說明資金用途並接受相關培訓。」

社會福利部預估，4Ps計劃將協助約300萬菲律賓人脫貧。該部門強調，該計劃不僅是現金援助，領取補助的條件包括家庭子女必須就學並定期前往健康中心檢查。

社福部指出，教育、健康及透過「家庭發展課程」傳授的知識，是打破隔代貧窮的關鍵。

她補充：「一次性補助難以確保兒童持續就學。但透過4Ps計劃，我們能持續追蹤並真正改善行為模式。這正是4Ps的宗旨——行為為改變。讓父母即使貧困，只要孩子有機會讀書就會努力奮鬥。」

對杜弗而言，相較可能造成依賴的按月補助，提供創業資金或許是更永續的脫貧途徑。